
Matematické dovednosti

Výroky, základy logiky



Výroky

Co je to výrok?

▶ Tento týden neńı žádný státńı svátek.

▶ Každé p̌rirozené č́ıslo je sudé.

▶ Pozor!

▶ Druhá mocnina reálného č́ısla je vždy nezáporná.

▶ Je toto výrok?



Logické spojky

▶ negace: ¬A
▶ konjunkce: A ∧ B

▶ disjunkce: A ∨ B

▶ implikace: A ⇒ B

▶ ekvivalence: A ⇔ B

A B A ∧ B A ∨ B A ⇒ B

0 0 0 0 1
0 1 0 1 1
1 0 0 1 0
1 1 1 1 1



Vlastnosti logických spojek

▶ komutativita:
(A ∧ B) ≡ (B ∧ A) (A ∨ B) ≡ (B ∨ A)

▶ asociativita:
A ∧ (B ∧ C ) ≡ (A ∧ B) ∧ C A ∨ (B ∨ C ) ≡ (A ∨ B) ∨ C

▶ distributivita:
A ∨ (B ∧ C ) ≡ (A ∨ B) ∧ (A ∨ C ) A ∧ (B ∨ C ) ≡ (A ∧ B) ∨ (A ∧ C )

▶ obměna implikace:
A ⇒ B ≡ ¬B ⇒ ¬A



Negace složených výrok̊u

▶ ¬(¬A) ≡ A

▶ ¬(A ∧ B) ≡ (¬A ∨ ¬B)
▶ ¬(A ∨ B) ≡ (¬A ∧ ¬B)
▶ ¬(A ⇒ B) ≡ (A ∧ ¬B)

Vlastnosti ekvivalence:

▶ (A ⇔ B) ≡ (¬A ⇔ ¬B)
▶ ¬(A ⇔ B) ≡ (¬A ⇔ B) ≡ (A ⇔ ¬B) ≡ (A xor B)



Kvantifikátory

▶ všeobecný, velký: ∀
▶ existenčńı, malý: ∃
▶ ześılený existenčńı: ∃!

Negováńı kvantifikátor̊u:

▶ ¬(∀x)A(x) ≡ (∃x)¬A(x)
▶ ¬(∃x)A(x) ≡ (∀x)¬A(x)

Kvantifikace p̌res množinu:

▶ ∀x ∈ M : A(x) ≡ (∀x)(x ∈ M ⇒ A(x))

▶ ∃x ∈ M : B(x) ≡ (∃x)(x ∈ M ∧ B(x))



Pǒrad́ı kvantifikátor̊u

(∀x)(∀y)A(x , y) vs (∀y)(∀x)A(x , y)

(∃x)(∃y)A(x , y) vs (∃y)(∃x)A(x , y)

(∀x)(∃y)A(x , y) vs (∃y)(∀x)A(x , y)



Pǒrad́ı kvantifikátor̊u

(∀x)(∀y)A(x , y) ≡ (∀y)(∀x)A(x , y)

(∃x)(∃y)A(x , y) ≡ (∃y)(∃x)A(x , y)

(∀x)(∃y)A(x , y) ̸≡ (∃y)(∀x)A(x , y)



Kvantifikováńı složených výrok̊u

(∀x)(A(x) ∧ B(x)) vs ((∀x)A(x) ∧ (∀x)(B(x))

(∀x)(A(x) ∨ B(x)) vs ((∀x)A(x) ∨ (∀x)(B(x))

(∃x)(A(x) ∨ B(x)) vs ((∃x)A(x) ∨ (∃x)(B(x))

(∃x)(A(x) ∧ B(x)) vs ((∃x)A(x) ∧ (∃x)(B(x))



Kvantifikováńı složených výrok̊u

(∀x)(A(x) ∧ B(x)) ≡ ((∀x)A(x) ∧ (∀x)(B(x))

(∀x)(A(x) ∨ B(x)) ̸≡ ((∀x)A(x) ∨ (∀x)(B(x))

(∃x)(A(x) ∨ B(x)) ≡ ((∃x)A(x) ∨ (∃x)(B(x))

(∃x)(A(x) ∧ B(x)) ̸≡ ((∃x)A(x) ∧ (∃x)(B(x))


